

## 中国新闻奖教育电视申报作品推荐表

<b>作品标题</b>	回望中年张桂梅：用脚下泥土 克世间疾苦		参评项目	基础类新闻专题
			体裁	电视新闻专题
			语种	中文
作者 (主创人员)	游勇超 元小欣	编辑	集体（张平 田立 刘会滨 银晓霜 褚铁力）	
原创单位	中国教育电视台	刊播单位	中国教育电视台	
刊播版面 (名称和版次)	中国教育电视台一频道 《教育新闻直播间》	刊播日期	2021年7月12日12时05分	
融媒体作品填报网址				
<b>（作品 编过 简介）</b>	<p>张桂梅在获得“七一勋章”后，媒体关注空前集中，对张桂梅的各种事迹已经有不少报道。但此篇报道另辟蹊径，并未只关注张桂梅创办华坪女高后被大家广为人知的事迹，而是追根溯源，回望张桂梅的初心。</p> <p>记者对张桂梅保持长期关注，以丰富、鲜活且鲜为人知的视频资料，再现了张桂梅从中年时期来到华坪，一步步建成华坪女高的动人历程。视频最早的资料是1997年拍摄，时间跨度大、内容真实可感。记录下张桂梅在课堂晕倒的那一刻，展现了张桂梅不顾身体疼痛，翻越无数里山路，流干了无数滴眼泪，把无数因贫困失学的女生挨个找回来送进学校的动人瞬间。对张桂梅的长期关注也展现了教育媒体的坚持与坚守。</p> <p>记者通过最真实的记录和长达24年的关注，回答、记录了张桂梅为什么这样做，展现了张桂梅将自己的全部都奉献给教育，奉献给孩子的崇高精神底蕴，体现了教育专业媒体的独特视角。</p>			
<b>社会 效果</b>	<p>报道在电视端播发后在全网推送，产生了多个热门话题。其中，“24年前张桂梅在讲台倒下瞬间”话题7月12日最高位列新浪微博热搜榜第2名，话题阅读次数达到3.1亿。“张桂梅挨家挨户劝说失学女生”话题最高冲上新浪微博热搜榜第9名，话题阅读次数达到1.7亿。</p> <p>报道先后被《人民日报》微博微信公众号、新华社微博微信公众号、“央视新闻”微博微信公众号、中新网、《中国妇女报》《中国日报》《北京日报》《南方都市报》、红星视频、《宁夏日报》、云南网等媒体新媒体端转载；各地共青团、教育政法纪检监察机关等政务微博也纷纷进行转载，在全网引发热烈讨论。</p> <p>该作品是众多媒体中对张桂梅报道中较为深入，影响力较大的报道，凸显了教育类专业媒体的教育视角和对教育领域的深耕。此报道被评为广电总局2021年第三季度优秀广播电视新闻作品。</p>			

初推  
评荐  
语由

张桂梅是教育战线及全国的重要典型人物，是七一勋章获得者，影响广泛，宣传报道已经为数不少。该片特色鲜明，是 2021 年教育电视领域七一专题新闻报道的经典之作。

该片视角独特，信息量大，时间跨度达 20 余年，从教育的视角，向观众展现了张桂梅从中年时期来到华坪民族中学直到创办华坪女高的经历，用中国教育电视台的历史资料，刻画出更为鲜活、生动、立体的张桂梅形象。无论是张桂梅当年翻山越岭、挨家挨户劝说失学女生重返校园的场景，还是张桂梅看透生死、倒在讲台上的瞬间，故事生动、结构完整、细节感人，令人为之动容，广受好评。

该片结合短视频传播的特点进行融媒体传播，创造了现象级的传播效果。

签名：李小平

(盖单位公章)

2022年6月7日

